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المادة

المادةطبيعة

:أنلاحظ

.المادةمنيتكونحولناشيءكل▪
.الجزيئاتتسمىالمجردةبالعينرؤيتهايمكنلاجدًاصغيرةوحداتمنالمادةتتكون▪
.المادةبخواصويحتفظانفرادحالةفييتواجدأنيمكن،المادةمنوحدةأصغرهوالجزيء▪

المادةحالات

الغازيةالسائلةالصلبةحالات المادة

المسافات بين 

الجزيئات
كبيرة جدًامتوسطةصغيرة جدًا

ضعيفة الترابطمترابطةمترابطة بقوةترابط الجزئيات

حركة الجزيئات
حركة اهتزازية

في مكانها

حركة انتقالية

تنزلق فوق بعضها داخل

الوعاء

حركة انتقالية وعشوائية 

وسريعة في جميع الاتجاهات

حجم المادة
تحافظ على حجمها 

(ثابت)

تحافظ على حجمها

(ثابت)

لا تحافظ على حجمها

(متغير)

شكل المادة
تحافظ على شكلها 

(ثابت)

يعتمد على شكل الوعاء

(متغير)

مكان يختلف شكلها باختلاف ال

(متغير)الموجود فيه 

Qالحالةفيتكونمكانهافياهتزازيةحركةتتحركوجزيئاتهامترابطةتكونجزيئاتهاالتيالمادة:

:علمياالصحيحةالإجابةاختر

الغازية السائلة البلازماالصلبة

Qالحالةفيتكونفيهتوضعالذيالوعاءحسبعلىيتغيروشكلثابتحجملهاالتيالمادة:

الغازية السائلة البلازماالصلبة

Q أصغر وحدة من المادة ويحتفظ بخواص المادة:-

البروتونالجزيءالعنصرالذرة

Qالموادفيالجزيئاتشكليوضحالمقابلالرسم:

الكربونأكسيدثاني
والأكسجينالهيدروجين

والخشبالحديد
والزيتالماء

https://www.uula.com/mqr/D7E0A84214
https://www.uula.com/mqr/B95930B550
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:علمياالصحيحةغيرللعبارة(خطأ)وكلمةالصحيحةللعبارة(صحيحة)كلمةالقوسينبيناكتب

Qالواحدةللمادةبالنسبةثابتةالطبيعيةالخواص.() صحيحة 

Qالعصيرجزيئاتبينالجزيئيةالمسافةمنأكبرالخشبجزيئاتبينالجزيئيةالمسافة.() خطأ 

Qالحديدقطعةفيترابطهامنأقوىالبرتقالعصيرفيالمادةذراتترابط.() خطأ 

Qالصلبةالمادةجزيئاتعداتتحركالموادجزيئاتجميع.() خطأ 

بارات واكتب رقمها أمام ما يناسبها من ع( ب)في الجدول التالي اختر العبارة أو الشكل من المجموعة 
:(أ)المجموعة 

(ب)المجموعة (أ)المجموعة الرقم

:الشكل الذي يوضح جزيئات الكتاب(2) 

:الشكل الذي يوضح جزيئات الهواء(3) 

Q من الماء فإن حجم المزيج تقريبا يساوي 3سم300من الكحول إلى 3سم200عند اضافة:

3سم502 3سم501 3سم3495سم500

.جزيئات الكحول تدخل في المسافات البينية لجزيئات الماء لأن :السبب 

:سجل قراءة المخبار بعد مزج السائلين▪

Q من الماء مع التفسير3سم300من الكحول إلى مخبار يحتوي على 3سم200أضف

3سم500أقل من 

الماءين جزيئاتانتشرت جزيئات الكحول ب:فسر ▪

:  ما دليلك على وجود الجزيئات ▪
وجود فراغات بين الجزيئات سمحت بانتشار الكحول في الماء_

:علمياالصحيحةالإجابةاختر

:أنلاحظ

.حركةحالةفيومسافاتبينهاالمادةجزيئات

مهمتنبيه

.مكانهافيوهي(اهتزازيةحركة)تتحركالصلبةالمادةجزيئات

https://www.uula.com/mqr/5316A2E98A


Qإذا اكتسبت المادة الصلبة طاقة: ماذا يحدث في الحالات التالية

( تزداد )أسهلتصبح حركة جزيئاتها 
سائل وتنتقل من مكان آخر  وتتحول إلى

Qالطاقة عند تزويد المادة السائلة ب: ماذا يحدث في الحالات التالية

حرةتصبح حركة الجزيئات 
.وتتحول إلى الحالة الغازية وتملأ المكان الذي توجد فيه

:علمياالصحيحةغيرللعبارة(خطأ)وكلمةالصحيحةللعبارة(صحيحة)كلمةالقوسينبيناكتب

Qأقلحركتهاتصبحطاقةالمادةجزيئاتاكتسبتكلما.()

Qجزيئاتهاحركةتزدادطاقةالصلبةالمادةتكتسبعندما.() صحيحة 

خطأ 

الموادخواصبعض

الكربون و الكبريت الحديد  و  النحاس  و  الألومينيوم

(.عازلة)رديئة التوصيل للحرارة والكهرباء .مواد موصلة للكهرباء والحرارة 

.غير قابلة للطرق والسحب والتشكيل .قابلة للطرق والسحب والتشكيل

:علمياالصحيحةالإجابةاختر

Q جميع المواد التالية غير قابلة للطرق والسحب عدا:

النحاس الزئبق الكبريتالكربون

Q هي ( عازلة ) مادة لا توصل الحرارة والكهرباء:

الألومنيوم النحاس الكربونالحديد

Qجميع المواد التالية موصلة للكهرباء وقابلة للطرق والسحب والتشكيل عدا:

الألومنيوم الكبريت الحديدالنحاس

:أي مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب

Qالمختلف هو:

    

الكبريت

رباء لأنه من المواد الرديئة التوصيل للحرارة والكه

.من المواد الموصلة للحرارة والكهرباء Qي والباق :

Qالسبب:

https://www.uula.com/mqr/783042D3E0
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Q في الماء مثل الحديد(  تغوص)بعض المواد تنغمر

.لأن كثافتها أكبر من كثافة الماء

Q على سطح الماء( أو الفلين) تطفو قطعة من الخشب

:صحيحاً علميًاتعليلً يليماعلل

.لأن كثافتها أقل من كثافة الماء

المادةكثافة

.الماءسطحعلىالطفوعلىوقدرتهاكثافتهافيالموادتختلف▪
.سطحهعلىتطفوالماءمنكثافةالأقلالمواد▪
الماءفي(تغوص)تنغمرالماءمنكثافةالأكثروالمواد▪

المادة

المادةتركيب

ذراتمنتتكونوالجزيئاتجزيئاتمنتتكونالمادة▪
.الطبيعيةخواصهافيمتشابهةالواحدالمركبجزيئات▪
.العنصرفيبنائيةوحدةأصغرالذرة▪
والإلكتروناتالنواة:هماأساسيينقسمينمنالذرةتتكون▪
موجبةوشحنتهاالحجمصغيرجسيمعنعبارةالنواة▪
.(الشحنةعديمة)والنيوترونات(الشحنةموجبة)البروتوناتعلىوتحتويالذرةمركزفيموجودةالنواة▪
(  .  طاقة مستويات ال)تتحرك بسرعة عالية جدا في مستويات محددة حول نواة الذرة تعرف بالمدارات الإلكترونات▪
.سالبةشحنتهاالإلكترونات▪
.الذرةنواةمنجزءاتشكلالشحنةعديمةجسيماتهيالنيوترونات▪
.وإلكتروناتونيوتروناتبروتوناتوهيبكثيرمنهاأصغرجسيماتمنتتكونالذرة▪
.الذراتفيالإلكتروناتعدديساويالبروتوناتعدد▪

(تتكون من قسمين أساسيين)الذرة 

-eإلكترونات سالبة نواة

+pبروتونات موجبة 

nنيوترونات متعادلة 

Q غر منهماوكتلة الإلكترون أص, كتلة النيوترون  = كتلة البروتون .قارن بين كتلة البروتون والنيوترون والإلكترون

https://www.uula.com/mqr/608A76AB42
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Q تتركز كتلة الذرة في النواة : علل لما يلي تعليلا علميا سليما

.  البروتونات والنيوترونات وكتلتهما كبيرة مقارنة بكتلة الإلكترونات تحتوي على لأنها 

Q الذرة شحنتها متعادلة كهربائيًا: علل لما يلي تعليلا علميا سليما

(.الإلكترون شحنة= شحنة البروتون )لأن عدد البروتونات يساوي عدد الإلكترونات السالبة 

Q نواة الذرة موجبة الشحنة :علل لما يلي تعليلا علميا سليما.

.لأنها تحتوي على البروتونات موجبة الشحنة والنيوترونات متعادلة الشحنة

Qكتلة البروتون تساوي كتلة الإلكترون وأصغر من كتلة النيوترون.(  ) خطأ 

:علمياالصحيحةغيرللعبارة(خطأ)وكلمةالصحيحةللعبارة(صحيحة)كلمةالقوسينبيناكتب

Q تتركز كتلة الذرة في النواة لأنها تضم البروتونات والنيوترونات.(  ) صحيحة 

Qيمتلك الإلكترون شحنة سالبة بينما البروتون شحنته موجبة.(  ) صحيحة 

:علمياالصحيحةالإجابةاختر

Qتحتوي معظم أنوية الذرات على :

ونيوتروناتبروتونات فقطنيوترونات
وإلكتروناتنيوتروناتوإلكتروناتبروتونات

Q أصغر وحدة بنائية للعنصر:

النواة النيوترون الذرةالإلكترون

Q من الرسم يتضح أن عدد البروتونات في نواة ذرة الهيدروجين يساوي:

1-
1 0
2

Q من الرسم عدد الإلكترونات في ذرة الليثيوم يساوي  :

7
4 3
0

Q الذرة(X ) بروتوناً فإن عدد الإلكترونات في الذرة تساوي15تحتوي على:

15 14 1630

:ادرس الشكل المقابل ، ثم أكمل المطلوب 

Qالبروتون في الذرة يمثله الرقم

Qالإلكترونات في الذرة يمثله الرقم

(2)

(3)

https://www.uula.com/mqr/F8BB4C17B0
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الكتليوالعددالذريالعدد

.الذريالعدديسمىالعنصرذرةنواةداخلتوجدالتيالبروتوناتعدد▪
الكتليالعدديسمىالعنصرذرةنواةداخلوالنيوتروناتالبروتوناتعددمجموع▪

:من الشكل المقابل 

Q عدد البروتونات=

Q العدد الذري= 

Q العدد الكتلي=

Q عدد الإلكترونات=

Q عدد النيوترونات=

3

3

3

4

7  =  4  +  3

:علمياالصحيحةالإجابةاختر

Qالعدد الذري للذرة في الشكل المقابل يساوي:

6
8 4

10

Q  11عنصر رمزه الافتراضي
23xفإن عدد النيوترونات تساوي:

O23 O12 O11O34

Q  3العدد الكتلي لعنصر الليثيوم
7Liيساوي:

O4O7 O3O10

Q فإن عدده الكتلي يساوي14وعدد نيوتروناته 13عنصر عدد إلكتروناته :

O14 O13 O27O1

https://www.uula.com/mqr/CBB53BCB5E
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المادة

الحديثالدوريالجدول

مهمتنبيه

:  المجموعات في الجدول الدوري الحديث إلى تنقسم▪
.8إلى1منمرقمةو  Aبالرمزلهايرمزمجموعات
.أعمدة10منتتكونو  Bبالرمزلهايرمزمجموعات

.  .......(-الكبريت –الكربون –الألمنيوم –النحاس –الحديد ) مثل , عنصر 100العناصر أكثر من عدد▪

. للعنصر من جهة اليسار إلى اليمين العدد الذري رتبت عناصر الجدول الدوري حسب تزايد ▪
.  عن الذرة التي تسبقها في الترتيبببروتون واحد ( عنصر)تزيد كل ذرة ▪

.دوراتصفوف أفقية تسمى 7الدوري من الجدوليتكون ▪
.مجموعاتمن الأعمدة الرأسية تسمى 18من ويتكون▪

.اللنثانيداتيسمىالسادسةالدورةمنيخرجالذيالعناصرصف▪
.الأكتينيداتيسمىالسابعةالدورةمنيخرجالذيالعناصرصف▪

.الحديثالدوريالجدوليسمىومنتظممتكررنموذجفيالعناصرخواصفيهتظهرالذيالجدول

https://www.uula.com/mqr/899FC82DD9


:علميا للعبارة غير الصحيحة( خطأ)للعبارة الصحيحة وكلمة ( صحيحة)اكتب بين القوسين كلمة 

Qالصفوف الأفقية في الجدول الدوري تسمى المجموعات.  )               (

Qالأعمدة الرأسية في الجدول الدوري تسمى المجموعات .)               (

خطأ 

صحيحة 

Q دورات7يحتوي الجدول الدوري على.  )               (

Q خطأ )               ( .مجموعة16يحتوي الجدول الدوري على

صحيحة 

Qخطأ )               (  .تم ترتيب العناصر في الجدول الدوري وفقا للعدد الكتلي للعناصر

:علمياالصحيحةالإجابةاختر

Q عدد دورات الجدول الدوري:

4 5 73

Qعدد مجموعات الجدول الدوري :

12 14 1811

الدوراتالمجموعات

(A, B)عمود 18عددها 
،صفوف7عددها 

بالإضافة إلى دورتين فرعيتين

: عناصر المجموعة الواحدة تتشابه في
. خواصها▪
.عدد إلكترونات المستوى الخارجي▪

دد عناصر الدورة الواحدة تتشابه في ع
.مستويات الطاقة

تتدرج عناصر الدورة في خواصها▪
ار إلى الخاصية الفلزية تقل من اليس▪

.اليمين

عدد إلكترونات مستوى الطاقة الخارجي في ذرة 
.المجموعة العنصر يدل على رقم

ر عدد مستويات الطاقة في ذرة العنص
.تدل على رقم الدورة

Q عناصر المجموعة الواحدة تتشابه في الخواص الكيميائية :لما يلي علل

لأن المستوي الاخير يتساوى به عدد الإلكترونات الخارجية

:علمياالصحيحةالإجابةاختر

Q  يتشابه العنصر في الشكل المقابل في الخواص الكيميائية مع عنصر:-

11Na 12Mg 13Al14Si

Qعداماالكيميائيةالخواصفيمتشابهةالتاليةالعناصرجميع:

12Mg 16S 4Be20Ca

Qالعناصر المتشابهة في عدد إلكترونات المستوى الخارجي تختلف في خواصها الكيميائية  .    ()

Qصفات الدورة الواحدة في الجدول الدوري متشابهة.    ()

خطأ 

خطأ 

ر الصحيحة للعبارة غي( خطأ)للعبارة الصحيحة وكلمة ( صحيحة)اكتب بين القوسين كلمة 
:  علميا في كل مما يأتي

https://www.uula.com/mqr/66DF06DC69
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Qالتي يقع فيها كل عنصرالمجموعةأكمل الجدول التالي لتحدد الدورة و.

رمز العنصر
التوزيع 

الإلكتروني

عدد 

مستويات 

الطاقة

رقم الدورة
عدد إلكترونات 

المستوى الأخير
رقم المجموعة

3Li2-12211A

12Mg2-8-23322A

16S2-8-63366A

الدوريالجدولفيالعنصرموقعتحديد

.رقم المجموعةعدد الإلكترونات في المستوى الخارجي يدل على ▪
التي يقع فيها العنصررقم الدورة عدد مستويات الطاقة يدل على ▪

Qالتاليةالعناصرلذراتالإلكترونيالتوزيعاكتب:تدريب:

▪ 1H      :  

▪ 3Li      : 

▪ 8O  : 

▪ 2He : 

▪ 4Be   :  

▪ 10Ne :  

1

2 - 1

2 - 6

2

2 - 2

2 - 8

▪ 11Na  : ▪ 17Cl :  2 - 8 - 1 2 - 8 - 7

.النواةحولرئيسيةمستويات7فيالإلكتروناتتتوزع:أنلاحظ

كل مستوى طاقة يتشبع بعدد معين من الإلكترونات ▪
.  إلكترون2إلكتروناً ويستقر به 2المستوى الأول الأقرب إلى النواة يتشبع ب ▪
.إلكترون8إلكترون ويستقر به 8المستوى الثاني يتشبع ب ▪
.إلكترون8إلكترون ويستقر به 18المستوى الثالث يتشبع ب ▪

 حدد موقع العناصر  التالية

Q4: عدد الإلكترونات في المستوى الخارجي

Q 2: عدد مستويات الطاقة

Q4: رقم المجموعةA

Q 2:  رقم الدورة

حدد موقع العناصر  التالية 

Q1: عدد الإلكترونات في المستوى الخارجي

Q 3: عدد مستويات الطاقة

Q1: رقم المجموعةA

Q  : 11Na2 - 8 - 1

Q 3:  رقم الدورة

:اختر الإجابة الصحيحة علميا 

Qالثالثةالمجموعةفييقعالذيالعنصر:

5B 3Li 4Be6C

https://www.uula.com/mqr/2F54B1B8CC
https://www.uula.com/mqr/7DC27A94AA
https://www.uula.com/mqr/F9E354CC02
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Q (أ)وعة واكتب رقمها أمام ما يناسبها من عبارات المجم( ب)في الجدول التالي اختر العبارة أو الشكل من المجموعة :

(ب ) المجموعة (أ ) المجموعة الرقم

الدورة-1.عدد إلكترونات مستوى الطاقة الخارجي يدل على رقم  ▪(2) 
المجموعة-2
العنصر في الجدول الدوري-3  (1)

.عدد مستويات الطاقة في ذرة العنصر يدل على رقم ▪

Q3والمجموعةالثانيةالدورةفي5الذريهعددالذيالعنصريقعA.    ()

QالعنصركانإذاX4المجموعةفييقعAالأخيرالمستوىفيإلكتروناتةثلاثلديهفإن () خطأ 

صحيحة

الصحيحة علميا للعبارة غير( خطأ)للعبارة الصحيحة وكلمة ( صحيحة)اكتب بين القوسين كلمة 
:  في كل مما يأتي

Qطاقةمستوياتأربعةتملكالدوريالجدولفيالرابعةالدورةعناصر.  () صحيحة

(ب)المجموعة ( أ)المجموعة الرقم

 (2)
.ة عنصر يقع في الدورة الثاني

123

.ة عنصر يقع في الدورة الثالث(3) 

:قارن بين كل مما يلي 

11Na17 Clوجه المقارنة 

السابعةالأولىرقم المجموعة   

Qالدوريالجدولفيالمقابلالعنصرموقع:

5المجموعة1الدورة
6المجموعة2الدورة
6المجموعة3الدورة
2المجموعة2الدورة



المادة  قد تكون

مركب

يتكون الجزيء من 
نوعين أو أكثر من 

ذرات العناصر 
.المكونة لها

عنصر

في صورة جزيئية

معظم جزيئات العناصر : مثل 
الغازية التي تتكون من ذرتين 

. مرتبطتين
H2   , Cl2   , N2   , O2مثل 

في صورة منفردة

(ةبحالة صلب)الفلزات 
مثل

Alالألومنيوم 
Cuالنحاس 
Feالحديد 

الغازات النبيلة
مثل

Heليوم ياله
Neالنيون 

Arالأرجون 

11

المادة

الكيميائيةالروابط

مهمتنبيه

Pالفسفور    ، Cالكربون   ، Sالكبريت:مثلذرتينمنأكثرعلىتحتويجزيئاتهااللافلزيةالعناصربعض▪

Q رارًاذرات العناصر النبيلة لا تكون روابط بسهولة  أو العناصر النبيلة أكثر العناصر استق: علل لما يلي

.بالإلكتروناتمستقرلذراتهاالخارجيالمستوىلأن

:النبيلة(الغازات)العناصر

 8Aالمجموعةفيتقع▪
.بالإلكتروناتمستقرلذراتهاالخارجيالطاقةمستوى▪
Arالأرجون-  Neالنيون- Heالهيليوم:مثلالنبيلةالغازات▪

Q الصيغة الجزيئية لجزيء الماء يمثلها الشكل:

    

:اختر الإجابة الصحيحة علميا 

Qأحد العناصر التالية يعتبر من الغازات النبيلة   :

Ne H LiMg

https://www.uula.com/mqr/A16BE08012
https://www.uula.com/mqr/FEF60AEC40
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حالةإلىولللوصالخارجيمستواهامنأكثرأوإلكترونًااكتسبتأوفقدتالتيالذرةهوالأيون 
.الاستقرار

الأيون الموجب3الأيون السالب

لديهااللفلزيةمعظم العناصر 
إلكترونات في مستوى الطاقة الأخير7أو 6أو5

رونين أو الكترون أو الكتتحتوي على الفلزيةالعناصر 
إلكترونات في المستوى الأخيرثلثة

شحنة بالإلكترونات لتصبح مشحونةلاكتسابتميل 
سالبة

( .أيون سالب)

نة بشحنة إلكترونًا أو أكثر لتصبح مشحوفقدتميل إلى 
(.  أيون موجب)موجبة

حنة سالبة بشإذا اكتسبت إلكتروناً واحداً تصبح مشحونة 
.واحدة 

موجبة ةبشحنإذا فقدت إلكتروناً واحداً تصبح مشحونة 
. واحدة

تين مشحونة بشحنإذا اكتسبت إلكترونين تصبح 
.سالبتين

ن مشحونة بشحنتيإذا فقدت إلكترونين تصبح 
.تينموجب

.من حجم الذرة المتعادلةأصغرحجم الأيون الموجب .من حجم الذرة المتعادلةأكبرحجم الأيون السالب 

Qالعنصر الخامل في الجدول الدوري المقابل هو :

3Li

10Ne
11Na

5B

Q2He   7–هيليومN   10–نيتروجينNe   18–نيونAr أرجون

: المختلف▪

:أي مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب 

Qعنصر لا فلزي يحتوي الجزيء الواحد منه على أكثر من ذرتين :

الأكسجين الحديد الفوسفورمنيوموالأل

Q   الذرة التي لاتكون روابط كيميائية يرمز لها بالرمز الافتراضي:

8Y 10X 1Q6Z

:  السبب▪

7N: هو

.ر النبيلةوالباقي من العناصالعناصر غير المستقرة كيميائيا: لأنه من

Qحجم الأيون الموجب أقل من حجم الذرة؟؟:لما يلي تعليلا سليما علل

تجذب الإلكترونات المتبقية بقوة أكثرو النواةلأنه فقد إلكترونا 

Q حجم الأيون السالب أكبر من حجم الذرة؟؟:لما يلي تعليلا علميا سليما علل

.لا يمكنها أن تجذب العدد الأكبر من الإلكترونات بقوة و النواةلأنه اكتسب إلكترونا 

https://www.uula.com/mqr/919116B6A5
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:اختر الإجابة الصحيحة علميا 

Qالذرة المتعادلة عند اكتسابها إلكترون فإنها تصبح :

خليط فلز أيونجزيء

:لميا للعبارة غير الصحيحة ع( خطأ)للعبارة الصحيحة وكلمة ( صحيحة)اكتب بين القوسين كلمة 

Q  إذا اكتسبت الذرة إلكترون تسمى أيون موجب.)               (

:قارن بين كل مما يلي 

11Na17 Clوجه المقارنة 

سالبموجبشحنة أيون الذرة    

الأيون الموجب الأيون السالبوجه المقارنة 

أصغرأكبرذرة  حجم الأيون بالنسبة لل

خطأ 

بها من واكتب رقمها أمام ما يناس( ب)في الجدول التالي اختر العبارة أو الشكل من المجموعة 
: (أ)عبارات المجموعة 

(ب)المجموعة (أ)المجموعة الرقم

  (3)

ذرة تصل إلى حالة 

الاستقرار باكتساب 

.الكترون

123
  (2)

ذرة تميل إلى حالة 

.نالاستقرار بفقدإلكترو

(ب)المجموعة (أ)المجموعة الرقم

-P3-1:إلكتروناتثلاثةذرة فقدت (3)  

2-3Li

3-AL3+
:.إلكتروناتثلاثةذرة اكتسبت (1)  

https://www.uula.com/mqr/BA4C613E32
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.البعضبعضهامعالأيوناتأوالذراتتربطالتيتماسكقوةهي

التساهميةالرابطة–الأيونيةالرابطة:الروابطأنواعمن

الشحناتنوعفيالمختلفةالأيوناتبينالساكنالكهربائيالتجاذبقوةعنعبارة

:الأيونيةالرابطةتتكونكيف

.موجبأيونإلىويتحولالإلكتروناتيفقدالفلز▪
موجبصوديومأيونوأصبحتإلكترونافقدتالصوديومذرة

.سالبأيونإلىويتحولالإلكتروناتيكتسباللفلز▪
سالبكلوريدأيونوأصبحتإلكترونااكتسبتالكلورذرة

.السالبوالأيونالموجبالأيونبينالكهربائيالتجاذبيحدث▪

ائية الرابطة الكيمي

يةالرابطة الأيون

Qالصوديومذرةفإنكلورذرةمعالصوديومذرةتتحدعندما:

ةسالبشحنةتحمل حجمهايزيد مستقرةتصبحاواحدإلكتروناتكتسب

:علمياالصحيحةغيرللعبارة(خطأ)وكلمةالصحيحةللعبارة(صحيحة)كلمةالقوسينبيناكتب

Q                                               ترتبط العناصر في الشكل المقابل برابطة أيونية (  ) صحيحة

:اختر الإجابة الصحيحة علميا 

Q بينالأيونيةتنشأ الرابطة :

خاملغازوفلز فلزوفلز لافلزولافلزفلزلاوفلز

https://www.uula.com/mqr/4F1E69E611


الماء

الماءجودةأهـمية

Qالشكل الصحيح الذي يوضح نسبة الماء المالح إلى الماء العذب في الأرض  :

:التاليةالعباراتمنلكلعلمياالصحيحةالإجابةاختر

:أنلاحظ

مساحة الكرة%(  75( )¾)الماء يشكل ثلث أرباع 
:الأرضية وينقسم الماء  إلى

تقريبًا من ماء الأرض تتواجد في المحيطات  %   97:   ماء مالح  
والبحار

:تقريبًا من ماء الأرض تتواجد في%  3:  ماء عذب 

المثالج والأغطية الجليدية        ▪

في باطن الأرض كماء جوفي▪

. على سطح الأرض في الأنهار والبحيرات العذبة ▪

 % 75الماء

    

المحيطات-:الذي لاينتمي هو 
لأنه من مصادر المياه المالحة والباقي من مصادر المياه العذبة -:السبب 

أي مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب

Q ( الأغطية الجليدية  -المحيطات  -الماء الجوفي  –المثالج)

المعايير التي لابد أن تتوفر في الماء الصالح للشرب 
(.خصائص الماء الصالح للشرب)

.  أن يكون نقيًا لا لون له ولا رائحة ولا طعم▪
. خالٍ من الشوائب والملوثات مثل البكتيريا والرصاص▪
. يجب أن يحتوي على العديد من الأملاح المعدنية المهمة لصحة الإنسان ▪

(6.5و8.5)بينتتراوحللشربالصالحللماء( (PHالحموضةدرجة▪

:اختر الإجابة الصحيحة علميا لكل من العبارات التالية

Qعداللشربالصالحالماءخصائصمنيليماجميع:

الطعمعديمالرائحةعديماللونعديم الأملحعديم

Qدرجة الحموضةPH) )التي توصي بها منظمة الصحة العالمية للماء الصالح للشرب تتراوح بين :

4- 2  6-4.514-10 8.5-6.5

https://www.uula.com/mqr/9BFB20D64A


الماء

الماءعلىالأملحأثر

Q؟العذبالماءيوجدأين

:إماطبيعيبشكليتواجدالذيالماءهوالعذبالماء

: على سطح الأرض في  

المستنقعات والبرك والأنهار والبحيرات والجداول

: تحت الأرض في 

الماء الجوفي أو

:أنلاحظ

.الماء العذب يتميز بوجود تركيز من الأملاح الذائبة فيه يختلف بحسب مصدره ▪
.المصدر الرئيسي للماء العذب هو ماء المطر ▪
مطار على شكل أملاح ذائبة أو مواد عالقة سواء كان سطحيا أو جوفيا أو من الأيحتوي الماء على عدد من العناصر▪

.الآبار المتجمعة في 
.والمغنيسيوم والصوديوم والبوتاسيوم الكالسيوم: أكثر العناصر الموجودة في ماء الشرب هي ▪

صحيحة علميا للعبارة غير ال( خطأ)للعبارة الصحيحة وكلمة ( صحيحة)اكتب بين القوسين كلمة 
:  في كل مما يأتي

Qمن شروط صلاحية الماء العذب للشرب احتوائه على الأملاح المعدنية  (      ) صحيحة

PH = 5.9 PH = 7.3وجه المقارنة 

صالح غير صالحصلحية الماء للشرب

Q قارن بين كلا مما يلي:

Qتعتبر البحار المصدر الرئيسي للماء العذب على الأرض.   (      ) خطأ

:الشربماءأملحمصادر
.والصخورالتربة▪
.والمصانعالمنازلمخلفات▪
.(الماءملوحةزيادةفيتسهم)الحشريةوالمبيداتالأسمدةعنالناتجةالزراعيةالمخلفات▪

Q يتواجد الماء العذب على سطح الأرض فقط.   ()

:أمام العبارة الخاطئة ( خطأ)أمام العبارة الصحيحة وكلمة ( صحيحة)اكتب كلمة 

Q والأنهار والبحيرات والجداولوالبركعلى سطح الأرض المستنقعات المالحمن مصادر الماء(    .) خطأ

خطأ

Q الماء الجوفي والأمطار المجمعة في الآبار لا تحتوي على أملاح ذائبة. (  )

Qالمخلفات الزراعية الناتجة عن الأسمدة والمبيدات تسهم في زيادة ملوحة الماء. (  ) صحيحة

خطأ

Q يختلف تركيز الأملاح الذائبة في الماء العذب بحسب مصدره.  (  ) صحيحة

https://www.uula.com/mqr/2B68FA214E


Qالعذبللماءالرئيسيالمصدر:

الآبارالأنهارالبحيرات الأمطار

:اختر الإجابة الصحيحة علميا لكل من العبارات التالية

Q السبب:

: أي مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب 
(البوتاسيوم  -سيوم   يالمغن-الرصاص  –الكالسيوم ) 

Qينتمي هو   الذي لا:

لأنه عنصر يلوث الماء أما الباقي عناصر ضرورية لصحة الإنسان تتواجد في الماء الصالح للشرب

  الرصاص

(3) (2) (1) المنقيات

يتكون من السيراميك  يتكون من الأسفنج يتكون من القطن مكونات المنقي

Qالسابقةالعبارةفسر،لتنقيتهاالحاجةدونلاستخدامهاالعذبةالآبارمنالشربماءتعبئةتتم.

،طبيعيلترفبمثابةتعتبرالتيوالصخورالتربةمنبطبقاتمرورهابعدتجمعتالتيالمطرماءهوالآبارماءلأن
.للشربصالحاً نقيماءالآبارماءلذلك

تفحص منقيات الماء في المنزل 

:أجبثمأمامكالذيالرسمادرس

Qالسيراميك __________منالمصنوعهوللماءمنقيأفضل

Qالسبب:

أفضلبشكلالماءينقي▪
الاستخداموإعادةللغسلقابل▪

لصحيحة علميا للعبارة غير ا( خطأ)للعبارة الصحيحة وكلمة ( صحيحة)اكتب بين القوسين كلمة 
:  في كل مما يأتي

Q طبيعي لتنقية الماء ( فلتر)تعمل التربة والصخور في طبقات الأرض كمنقي. (  ) صحيحة

Q يدخل السيراميك في تركيب منقيات المياه.    (  ) صحيحة

Qتنقيتهادونالبركمياهشربعنديحدثماذا.

والطفيلياتالميكروباتمنالكثيرعليالبركمياهلاحتواءبالأمراضالإصابة

الماء

التكنولوجياباستخدامالماءتنقية

:أنلاحظ

.  لا يمكن شرب الماء مباشرة من مصادره الطبيعية▪
.  تستخدم منقيات الماء في تنقية الماء من الشوائب العالقة ▪

https://www.uula.com/mqr/1218FC5F86


الضوءوانكسارانعكاس

الضوءانعكاس

Q جسام الشفافة بينما يتكون ظل للجسم المعتم لا يتكون ظل للأ: علل لما يلي

.ضوء ينفذ خلال الأجسام الشفافة ولا ينفذ خلال الجسم المعتماللأن 

:أنلاحظ

.الشمسهيالأرضسطحعلىالضوئيةللطاقةالرئيسيالمصدر
.ةمستقيمخطوطفيالشفافةالماديةوالأوساطالفراغعبريسيرالضوء

.رتداد الأشعة الضوئية نتيجة سقوطها على سطح جسم مااهو 

أنواعه

الانعكاس غير المنتظمالانعكاس المنتظم

يحدث عند سقوط الأشعة الضوئية على سطح أملس 
مصقول ناعم، وتكون فيه الأشعة المنعكسة 

.متوازية وفي اتجاه واحد

غير يحدث عند سقوط الأشعة الضوئية على سطح خشن
ة وتكون فيه الأشعة المنعكسأملس أو غير مصقول،

.مبعثرة في اتجاهات مختلفة

انعكاس الضوء

.  المرآة المستوية▪
.  الماء الساكن▪
.الأسطح الفلزية المصقولة▪

حائط▪
.سطح ماء مضطرب ▪
.شجرة▪

مثالمثال

Qورقة أو قطعة خشب يالمرآة ولا تراها فيصورتك فىتر:علل لما يلي تعليلا علميا سليما

.للضوءمنتظمانعكاسيحدثأملسسطحالمرآةلأن
.للضوءمنتظمغيرانعكاسيحدثأملسغيرخشنسطحالخشبأوالورقأما

Q منتظما هو نعكاسااالجسم الذي تنعكس عليه الأشعة الضوئية:

:التاليةالعباراتمنلكلعلمياالصحيحةالإجابةاختر

    

https://www.uula.com/mqr/A5E36152FB


Qالانعكاس في الشكل المقابل يحدث عندما يسقط الضوء على:

مضطربماءالشجر
المصقولةالاسطح الجلد

قانوني الانعكاس

Qما يسقط الضوء علىديحدث الانعكاس في الشكل المقابل عن...

الحائطالمصقولةالأسطح
المستويةالمرآة الساكنالماء

قانونا الانعكاس

قانون الانعكاس الثانيقانون الانعكاس الأول

ن الشعاع الساقط والشعاع المنعكس والعمود المقام م.زاوية الانعكاستساويزاوية السقوط 
ي نقطة السقوط على السطح العاكس جميعها تقع ف

.مستوى واحد عمودي على السطح العاكس

Q  الشعاع الضوئي الساقط عموديا على السطح العاكس يرتد على نفسه: علل.

.صفرا=الانعكاسزاوية=السقوطزاويةلأن

https://www.uula.com/mqr/79A8694003


:علمياالصحيحةالإجابةاختر

Qالرقميمثلهاالمقابلالشكلفيالانعكاسزاوية:

12
4 3

Q 35تساوي 3إذا كانت قيمة الزاوية رقمo    فإن  زاوية الانعكاس تساوي:

35 o90 o

55 o 0o 

Q 40تساوي 1إذا كانت قيمة الزاوية رقمoتساوي  2 فإن الزاوية رقم:

90 o50 o

0 o 40 o

Qإذا سقط شعاع ضوئي على سطح بشكل عمودي فتكون زاوية الانعكاس تساوي:

 o 90 o              صفر
50 o 60 o

Q عبارات واكتب رقمها أمام ما يناسبها من( ب)في الجدول التالي اختر العبارة أو الشكل من المجموعة
(:أ)المجموعة 

(ب ) المجموعة (أ ) المجموعة الرقم

.رقم يمثل زاوية السقوط لشعاع ضوئي(2)

رقم يمثل زاوية الانعكاس لشعاع ضوئي (3)  

Qلمحصورة بين إذا سقط شعاع ضوئي على مرآة مستوية كما في الشكل المقابل، فإنه ينعكس بحيث تكون الزاوية ا
:الشعاع الساقط والمنعكس تساوي

40 o80 o

100 o 50o 

Qإذا كانت زاوية سقوط شعاع ضوئي على سطح مرآة مستويةo60   فإن الزاوية المحصورة بين الشعاع الساقط
:والشعاع المنعكس تساوي

60 o  45 o 
180 o 120 o

https://www.uula.com/mqr/D0080CC8F4


الضوءوانكسارانعكاس

المراياأنواعما

المراياعليها انعكاسا منتظما هي الساقط الأجسام التي تعكس الضوء 

.المرايا الكروية -المرايا المستوية: المرايا لها أنواع مختلفة منها

.سطح مستو عاكس غير منفذ للضوء ة المرآة المستوي

صفات الصور في المرآة المستوية

بعد الجسم عن معتدلة بالنسبة للجسم
بعد الصورة = المرآة 

عن المرآة 

طول = طول الجسم 
الصورة

ةتقديرية أي خياليمعكوسة

تتكون داخل المرآة نتيجة تلاقي امتدادات الأشعة 
المنعكسة

Qحائللا يمكن استقبال الصورة المتكونة في المرآة المستوية على:  تعليلا علميا سليما علل لما يلي.

.الجسمعن المنعكسةالأشعةامتداداتتلاقيمنالمرآةخلفتتكونتقديريةصورةلأنها

Q سم فإن طول صورته التقديرية أمام مرآة مستوية يساوي140عبداللهإذا كان طول:

:اختر الإجابة الصحيحة علميا

Qمن صفات الصورة المتكونة في المرآة المستوية أنها:-

الجسممنأطولمقلوبةحقيقية معكوسة

180150130 140

Q تتكون لمريم صورة في المرآة المستوية المقابلة تبعد عن المرآة مسافة:-

سم40سم20
سم80 سم60

Qتكتب كلمة إسعاف معكوسة في مقدمة سيارات الإسعاف:  علل لما يلي تعليلا علميا سليما.

يقحتى يراها السائقون معتدلة ومعكوسة بالشكل الصحيح فيسرعوا بإخلاء الطر

https://www.uula.com/mqr/CDDA0CFBFF


.قياً هو رؤية الأشياء على غير حقيقتها أو رؤية الأجسام في موقع ظاهري وليس  حقي الوهم البصري

Q حدوث الوهم البصري : علل لما يلي

.بسبب حدوث انكسار الضوء عند انتقاله بين وسطين شفافين مختلفين 

Q مغمور في الماء ( جسم )النظر إلى قطعه نقود

ماذا تتوقع مع التفسير

Q عند وضع القلم مائلًا في كأس زجاجيه بها ماء

:التفسير ▪

القلم مكسوراً ىنر: التوقع▪

بسبب انكسار الضوء عند انتقاله بين وسطين شفافين مختلفين

:التفسير ▪

.المغمورة في الماء أقل عمقاً ( الأجسام )تبدو قطعة النقود : التوقع▪

.بسبب انكسار الضوء عند انتقاله بين وسطين شفافين مختلفين 

الضوءوانكسارانعكاس

انكسار الضوء 

انتقالها هو انحراف الأشعة الضوئية عن مسارها المستقيم نتيجة
.ية الكثافة الضوئيبين وسطين  شفافين مختلفين ف

انكسار الضوء

:أنلاحظ

.الكثافة الضوئيةشعة الضوئية تعني على كسر الأالوسطقدرة ▪
.ه الضوء فيهناك علاقة عكسية بين الكثافة الضوئية للوسط وسرعة▪
.فيهالضوءسرعةتقلللوسطالضوئيةالكثافةزادتكلما▪
.للماءالضوئيةالكثافةمنأقلللهواءالضوئيةالكثافة▪
الماءالهواءوجه المقارنة.الماءفيالضوءسرعةمنأكبرالهواءفيالضوءسرعة▪

أقلأكبرسرعة الضوء

أكبرأقلةالكثافة الضوئي

Q حدوث انكسار الضوء عند انتقاله بين وسطين مختلفين : علل لما يلي

.ينالوسطين نتيجة اختلاف الكثافة الضوئية للوسطيبسبب اختلاف سرعة الضوء ف

https://www.uula.com/mqr/79F6DD86D7
https://www.uula.com/mqr/76EBA3430B


:التاليةالعباراتمنلكلعلمياالصحيحةالإجابةاختر

Qالرسم البياني الذي يوضح العلاقة بين سرعة الضوء والكثافة الضوئية:

Qالمادة الأكثر كثافة ضوئية في الشكل المقابل هي:

12
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Q   كلما زادت كثافة الوسط فإن سرعة الضوء:

Q  سرعة الضوء تكون أكبر ما يمكن عند مرورها خلال:

تتضاعفتقلتزيد تتغيرلا

الهواءالماءالزجاج العصير

    

:ةماذا يحدث في الحالات الآتي

Qكثافةرأكبوسطإلىضوئيةكثافةأقلوسطمنالضوءينتقلعندما
(الماءإلىالهواءمن)أوضوئية

.العمودمنمقترباً الضوءينكسر:الحدث
.الانكسارزاويةمنأكبرالسقوطزاويةوتكون

Qمختلفينشفافينوسطينبينالفاصلالسطحعلىعمودياالضوءيسقطعندما

.انحرافدوناستقامتهعلىالضوءينفذ:الحدث
.صفرا=الانكسارزاوية=السقوطزاويةتكون

Qمنأو)وئيةضكثافةأقلوسطإلىضوئيةكثافةأكبروسطمنالضوءينتقلعندما
(الهواءإلىالماء

.العمودعنمبتعداً الضوءينكسر:الحدث
.الانكسارزاويةمنأقلالسقوطزاويةتكونو

https://www.uula.com/mqr/34D01848CC


Q عند انتقال الضوء من الهواء إلى الزجاج تكون:

الانكسارزاوية=السقوطزاويةالانكسارزاوية<السقوطزاوية
الانعكاسزاوية=السقوطزاوية الانعكاسزاوية<السقوطزاوية

:علمياالصحيحةالإجابةاختر

Q  من دراسة الشكل المقابل فإن الشعاع ساقط من   :

زجاجإلىهواءهواءإلىماء
هواءإلىزجاج ماءإلىزجاج

Q  الشعاع الساقط الذي ينفذ على استقامته دون انحراف عن مساره هو:-

Q درجة فإن زاوية الانكسار تساوي 30عند انتقال ضوء من الهواء إلى الماء بزاوية سقوط:-

Q الشعاع الضوئي الناتج عن انكسار الضوء في الشكل المقابل يمثله الرقم:-

o 22o 32o 52 o 42

124 3

    

Q( أقل سرعة ) ية إلى وسط أكثر كثافة ضوئ( أكبر سرعة ) لأن عند انتقال الضوء من وسط أقل كثافة ضوئية : السبب
.من عمود الانكسار ينكسر 

Q2 الرسم الصحيح الذي يوضح انكسار الضوء عند انتقاله من الهواء إلى الزجاج يمثله الشكل

مقتربا

https://www.uula.com/mqr/12F7B216A0


:أنواع العدسات 

المفرقةأو المقعرةالعدسة ▪العدسة المحدبة أو اللامة            ▪

Qالمقعرةوالعدسةالمحدبةالعدسةبينقارن

وجه المقارنة

المقعرةةالعدسالمحدبةةالعدس

التعريف
هي جسم زجاجي شفاف سميك عند 

الوسط ورقيق عند الأطراف

هي جسم زجاجي شفاف رقيق عند 

الوسط وسميك عند الأطراف

نهما الكرتين التي تتكون م

العدسة
كرتين متجاورتينكرتين متقاطعتين

ىتسم
العدسة المكبرة أو اللامة 

أو المجمعة
العدسة المفرقة

ليهاتفرق الأشعة الضوئية الساقطة عيهاتجمع الأشعة الضوئية الساقطة علتأثيرها على الأشعة

البؤرة
حقيقية

(يمكن استقبالها على حائل )

تقديرية

(حائل  يمكن استقبالها على لا)

: أي مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب 

:السبب ▪

Q (   مكبرة   -مفرقة   -رقيق عند الأطراف  -سميك من الوسط)

مفرقة:الذي لا ينتمي هو ▪

لأنها من صفات العدسة المقعرة والباقي من صفات العدسة المحدبة 

الضوءوانكسارانعكاس

العدسات وأنواعها

شعة الساقطة عليه ويجعلها تنحرف عن مسارها زجاجي شفاف يكسر الأسمهي ج العدسة 

https://www.uula.com/mqr/C9F3309AEB


.خط مستقيم يمر بمركزي تكور وجهي العدسة: للعدسة  (الأصلي)المحور الأساسي 

.والمركز البصري للعدسة ةبين البؤرةلمسافا: ((fالبعد البؤري للعدسة 

R =  2fالمسافة بين مركز التكور والمركز البصري ويساوي ضعف البعد البؤري  :  ((Rنصف قطر التكور 

:اختر الإجابة الصحيحة علميا لكل من العبارات التالية 

Q  الشكل الذي يمثل عدسة مقعرة هو:-

    

Q الخط المستقيم الذي يمر بمركزي تكور سطحي العدسة:

Q المسافة بين البؤرة والمركز البصري للعدسة تسمى  :

البصريالمركزالتكورمركزالبؤرة الأصليالمحور

البؤريالبعدالتكورقطرنصف
التكورمركز الأصليالمحور

Q (:أ)موعة واكتب رقمها أمام ما يناسبها من عبارات المج( ب)في الجدول التالي اختر العبارة أو الشكل من المجموعة

(ب ) المجموعة (أ ) المجموعة الرقم

البؤرة-1.المسافة بين البؤرة والمركز البصري للعدسة (3)
المركز البصري-2

البعد البؤري-3 . نقطة في منتصف جسم العدسة وعلى المحور الأساسي(2)

أجزاء العدسة 

.منتصف جسم العدسة وعلى المحور الأساسي يهو نقطه ف: (V)المركز البصري 

وجهي العدسة هو مركز تكور الكرتين المتقاطعتين أو المتجاورتين اللاتين تكونان:  ((Cمركز التكور 

.بين المركز البصري ومركز التكورة منتصف المسافينقطه تقع ف:  ((Fةالبؤر

https://www.uula.com/mqr/39A6B223FE


مسار الأشعة الساقطة على أحد وجهي العدسة 
(المقعرة–المحدبة )

ة التي توصلت أكمل مسار الشعاع الضوئي في العدستين المحدبة والمقعرة مع كتابة الحقيقة العلمي
.إليها 

Qفإنه إذا سقط شعاع ضوئي موازيا للمحور الأصلي   :
. متداده مارا بالبؤرةاينكسر هو أو 

Qفإنهإذا سقط شعاع ضوئي مارا هو أو امتداده بالبؤرة  :
ينكسر موازيا للمحور الأصلي

Q فإنهسقط شعاع ضوئي مارا هو أو امتداده بالمركز البصريإذا:
.يمر على استقامته دون أن ينكسر

https://www.uula.com/mqr/53D9019B15


Q خريختلف حجم البؤبؤ في عين الإنسان من حين لآ:علل لما يلي

.العينإلى ختلاف كمية الضوء المنعكسة ابسبب 

حجم البؤبؤ في الضوء الساطع حجم البؤبؤ في الضوء الخافت وجه المقارنة

الرسم

حجم البؤبؤ أقل اتساعا 
لانقباض عضلات القزحية للحد من كمية 

الضوء الداخل للعين 

حجم البؤبؤ أكثر اتساعا 
ر لانبساط عضلات القزحية للحصول على أكب

كمية من الضوء 
التفسير

Q السبب:

.ماذا يحدث لحجم بؤبؤ العين في الضوء الساطع

Q يضيق بؤبؤ العين:الحدث

لتقليل كمية الضوء الداخلة للعين

والرؤيةالعين

كيف ترى الأشياء من حولنا

مهمتنبيه

.البؤبؤهوالعينإلىالداخلالضوءبمقداريتحكمالذيالجزء▪

مهمتنبيه

العالم المسلم الذي استطاع تفسير الرؤية بشكل▪
الحسن بن الهيثمهو ( علم البصريات )صحيح في كتابه 

.انعكاس وانكسار الضوء اعتمد الحسن بن الهيثم في تفسر الرؤية على ظاهرتي▪

Qالرؤيةتحدث:يليلماعلل

.بداية من القرنية ثم إلى القزحية ودخوله إلى العين الجسم على تحدث الرؤية نتيجة إنعكاس الضوء

:  اختر الإجابة الصحيحة علميا

Qالعين التي تواجه أكبر كمية من الظلام هي:

    

Qحجم بؤبؤ العين يكون أصغر ما يمكن في الغرفة رقم:
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https://www.uula.com/mqr/11EAA64BD3


Q   جميع الأجسام التالية تصدر أشعة ضوئية تصل إلى العين ماعدا:

    

الوظيفةجزء العين

.حماية أجزاء العين الداخلية ه الجزء الخارجي من العين ووظيفتالصلبة

القرنية
حيطها الجزء الأمامي من الصلبة وهي جسم شفاف يكبر الضوء عندما يمر خلاله بسبب م

ئرياالد

القزحية
يلمناسبة التتتحكم بكمية الضوء ايالجزء الملون من العين وتتحكم بحجم البؤبؤ وبالتال

.تدخل إلى العين لحدوث الرؤية 

.بؤرتها يلتتركز فةالضوئيةعدسة محدبة تجمع الأشععدسة العين

الشبكية
ول الصور إلى تتكون عليها صور واضحة للأجسام المختلفة والخلايا الموجودة بالشبكية تح

.سيالات عصبية 

.يل الصورة تكونها خلايا الشبكية إلى المخ ليعيد تشكييرسل السيالات العصبية التالعصب البصري

عين الإنسانرحلة داخل

Q ارات واكتب رقمها أمام ما يناسبها من عب( ب)في الجدول التالي اختر العبارة أو الشكل من المجموعة
(:أ)المجموعة 

(ب ) المجموعة (أ ) المجموعة الرقم

القزحية-1.جزء في العين يتحكم بكمية الضوء الداخل إليها (  1  )
الصلبة-2
القرنية-3 .  الجزء الخارجي للعين ويحمي أجزاؤها الداخلية (2)  

https://www.uula.com/mqr/9EACE83140
https://www.uula.com/mqr/5F78876D4C


Qل عن انكسار الأشعة الضوئية في العين هووالجزء المسؤ:

البصريالعصبالقزحيةالعدسة الشبكية

:اختر الإجابة الصحيحة علميا

Qوالجزء المسؤول في العين عن إرسال الصورة بواسطة سيالات عصبية إلى المخ ه

البصريالعصبالقزحيةالعدسة الشبكية

Q  تتكون صور واضحة للأجسام في عين الإنسان بعد سقوط الضوء على:-

القرنيةالقزحيةالصلبة الشبكية

Q السبب:

:أي مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب 
(الشبكية-القرنية  -عدسة مقعرة    -القزحية    ) 

Q عدسة مقعرة :الذي لا ينتمي هو

من أجزاء العينو الباقيالعينأجزاءليس من 

Q (العصب البصري–الشبكية –العدسة –القزحية ) حدد على الرسم أماكن كل من

العدسة

العصب البصري

ةالشبكي

القزحية

القزحيةالصلبة   وجه المقارنة 

حماية أجزاء العين الداخليةالوظيفة
وء تتحكم في حجم البؤبؤ وكمية الض

التي تدخل إلى العين

Q قارن بين كلٍّ مما يلي:

: ادرس الرسومات التالية  جيدا ثم أجب عن المطلوب



Q المتكونة في الكاميرا والمتكونة في العين الصورةقارن بين

العينالكاميراوجه المقارنة

مقلوبةمقلوبةوضع الصورة

مصغرةمصغرةحجم الصورة

نوع الصورة 

(حقيقية تقديرية)
حقيقيةحقيقية

Qالبسيطةالكاميراعملالعينتعمل:يليلماعلل.

البسيطةالكاميرامثلةيوحقيقومصغرةمقلوبةللأجسامصورتكونلأنها

والرؤيةالعين

كيف تتكون الصور في العين 

مهمتنبيه

للخزانةلمختلفةاتجاربهخلالمنالبسيطةالكاميرااختراعفيالهيثمبنالحسنللعالمالفضليرجع
(الكاميرا)المظلمةالغرففيالصوروتكونالثقبذات

التصويرآلةمثلتعملالحسيالعصبيالجهازفيعضوعنعبارةالعين

Qكية ؟ماذا يحدث بعد تكون الصورة مقلوبة ومصغرة على الشب

.بية الخلايا الموجودة بالشبكية تحول الصورة إلى سيالات عص
.العصب البصري يرسل السيالات العصبية إلى الدماغ 

لشددكل الحجددم وا)الدددماغ يقددوم بتكددوين الصددورة بإبعادهددا الحقيقيددة 
( .الحقيقي

Qهوالعينداخلالصورةلتكونالصحيحالشكل:

:علمياالصحيحةالإجابةاختر

    

https://www.uula.com/mqr/877C9B5F5B


طول النظرقصر النظرعيب الإبصار

الرسم

خلف الشبكيةأمام الشبكيةمكان تكون الصورة

لعلجه تستخدم 

نظارات ذات عدسة
محدبةمقعرة

فسر
تسقط لتفرق الأشعة الضوئية بحيث

.  على الشبكية 

لتجمع الأشعة الضوئية بحيث

.  تسقط على الشبكية 

:صحيحاعلمياتعليليليلماعلل

Qالنظرقصرلعلاجمقعرةعدسةذاتنظاراتتستخدم

.الشبكيةعلىتسقطبحيثالضوئيةالأشعةلتفرق

Qالنظرطوللعلاجمحدبةعدسةذاتنظاراتتستخدم

.الشبكيةعلىتسقطبحيثالضوئيةالأشعةلتجمع

أوجه المقارنة

عين الإنسانعين الحشرةاسم عين الكائن الحي

عدسة واحدةعدد كبير من العدساتعدد العدسات

Q المركبةتسمى عين الحشرة بالعين : علل لما يلي تعليلا علميا سليما

.لاحتوائها على عدد كبير من العدسات وبالتالي تكون صورا كثيرة لأجسام 

:يأتيللعبارة غير الصحيحة علميا لكل مما( خطأ)و كلمةللعبارة الصحيحة ( صحيحة)اكتب كلمة 

Qالنظرطولعيبفيالشبكيةأمامالصورتتكون    (  ) خطأ

Qصفات الصورة المتكونة في العين تقديرية معتدلة ومساوية للجسم.  (  ) خطأ

Qفي قصر النظر تتكون الصور خلف الشبكية.    (  ) خطأ

Q قارن بين عين الحشرة وعين الانسان

https://www.uula.com/mqr/B5C3942A07


باراتعمنيناسبهاماأمامرقمهاواكتب(ب)المجموعةمنالشكلأوالعبارةاخترالتاليالجدولفي
:(أ)المجموعة

(ب ) المجموعة (أ ) المجموعة الرقم

الشكل الذي يمثل قصر النظر(4)

الشكل الذي يمثل طول النظر(6)



والتعريةالتجوية

كيف يتغير سطح الأرض

.هي العملية التي تتم بواسطتها تفتيت الصخر وتحلله في مكانه ةالتجوي

: تصنف التجوية إلى 

بيولوجيةتجوية ▪تجوية كيميائية▪تجوية ميكانيكية ▪

.يميائيعملية تفتت الصخور إلى أجزاء صغيرة بوسائل فيزيائية من دون إحداث تغير ك كيةالتجوية الميكاني

:أنلاحظ

:الميكانيكيةالتجويةعواملمن▪
الحرارةدرجاتفيالتفاوت-التجمد-

:أولا التجمد 

.الصفرعنالحرارةدرجةانخفاضعندالماءيتجمد▪
.السوائلبقيةعكسمئوية(o 4)عنالحرارةدرجةتنخفضعندماحجمهويزداديتمددالماء▪

Qالشتاء يعندما يتسرب الماء إلى شقوق الصخور ويتجمد ف: ماذا يحدث مع التفسير

.الصخرتفتيتيسهل:الحدث
.تفتتههلويسالصخرفيشقويظهرالصخرءأجزاتتباعدفحجمهويزداديتمددالماءتجمدعندلأن:التفسير

:ثانيا التفاوت في درجات الحرارة 

.  التوصيل للحرارةرديئةتعتبر الصخور من المواد ▪
.معادنيتكون الصخر من عدة ▪
انكماشها يؤدي إلى تمدد المعادن وفي المناطق الصحراوية بين الليل والنهار درجات الحرارة الاختلاف الكبير في▪

.خري خلخلة الطبقات العليا من الصخر مكوناً غطاء من الفتات الصوبالتالي تفككها عن بعضها وبالتالي 

Q تفاوت درجات الحرارة في المناطق الصحراوية بالنسبة للصخورعند : ماذا يحدث مع التفسير.

.الصخورتفتتأوالصخريالفتاتمنغطاءيتكون:الحدث
.تفككهاعلىويعملوانكماشهاالمعادنتمددإلىيؤديهلأن:التفسير

https://www.uula.com/mqr/C151BD996C


Qمكانهفيوتحللهالصخرتفتتبواسطتهاتتمالتيالعملية:

ترسيبتعرية
تكربن تجوية

:التاليةالعباراتمنلكلعلمياالصحيحةالإجابةاختر

Q وية فإنهئم( 4)عندما تنخفض درجة حرارة الماء عن:

حجمهويقليتمددحجمهويزدادينكمشحجمهويقلينكمش حجمهويزداديتمدد

:للعبارة الغير صحيحة ( خطأ)للعبارة الصحيحة وكلمة ( صحيحة)اكتب بين القوسين كلمة 

Qتعتبر الصخور من المواد رديئة التوصيل للحرارة.(  ) صحيحة

Qمدى تمدد وانكماش المعادن المكونة للصخور متشابه.(  ) خطأ

Qعملية التجوية الميكانيكية تغير من التركيب الكيميائي للصخر(  ) خطأ

Qتكرار تمدد المعادن وانكماشها في الصخور يؤدي لتفككها وتفتتها. (  ) صحيحة

ائي نتيجة تتحلل بواسطتها الصخور ويتغير تركيبها  الكيمييالعملية التائيةالتجوية الكيمي
.ن والأكسدةبالتفاعلات الكيميائية مثل التكر

مهمتنبيه

التكربن-الأكسدة:الكيميائيةالتجويةعوامل▪

Q بعض الصخور يتغير لونها إلى الأحمر مع مرور الزمن:علل لما يلي.

.لأنها تحتوي على معدن الحديد الذي يتأكسد بالأكسجين في الجو

الكربونأكسيدثانيغازمعتفاعلهابسببالجيريةالصخوروتحللإذابةعمليةهوالتكربن
.الماءفيالمذاب

.هي تفاعل كيميائي يتحد خلاله الفلز مع الأكسجين مكوناً أكسيد الفلز الأكسدة

:أنلاحظ

.للتفتتوالقابليةبالهشاشةيتصف(الأكسيد)الأكسدةتفاعلناتج▪
يدأكاسوتكونالأكسجينمعوالمنجنيزالحديدمثلالصخورفيالموجودةالعناصرتتفاعل▪
.للإحمرارمائلاً ويصبحلونهايتغيرللأكسدةالمعرضةالصخور▪

Q ماذا يحدث عند تفاعل غازCO2  مع الماء وما تأثيره على الصخور ؟

إلى ماده ( سيومكربونات الكال)غير قابلة للذوبان في الماءةينتج حمض الكربونيك وتتحول الصخور الجيرية من ماد
.أو تذوب الصخور وتتحلل في الماء(.كربونات الكالسيوم الهيدروجينية)قابلة للذوبان في الماء 

https://www.uula.com/mqr/B5FB698F20


Qأحد العوامل التالية من عوامل التجوية الكيميائية:

الماءتجمدالشقوقبينالنباتاتنمو
الأكسدة الحفارةالحيوانات

:التاليةالعباراتمنلكلعلمياالصحيحةالإجابةاختر

Qالغاز المسؤول عن تكون حمض الكربونيك عند تفاعله مع الماء في بعض الصخور هو:

S2O H2O CO2 N2O 

Qالماءالأكسدة هي عملية إذابة وتحلل الصخور الجيرية بسبب تفاعلها مع ثاني أكسيد الكربون المذاب في.
           ()

:ي كل مما يليللعبارة الغير صحيحة ف( خطأ)للعبارة الصحيحة وكلمة ( صحيحة)اكتب بين القوسين كلمة 

Qيتغير لون الصخور إلى اللون الأحمر بسبب تفاعل مكوناتها من المعادن مع غاز النيتروجين() خطأ

خطأ

Q أحد العوامل التالية من عوامل التجوية الكيميائية:-

التجمدالرياح الأمواج  التكربن

Qنتيجة عملية إذابة وتحلل الصخور الجيرية بسبب تفاعلها مع غاز بنيحدث التكرCO2المذاب في الماء    () صحيحة

بارات واكتب رقمها أمام ما يناسبها من ع( ب)في الجدول التالي اختر العبارة أو الشكل من المجموعة 
(:أ)المجموعة 

(ب)المجموعة (أ)المجموعة الرقم

التكربنعملية -1.يد الفلزتفاعل كيميائي يتحد خلاله الفلز مع الأكسجين مكونا أكس2

عملية الأكسدة-2.عملية إذابة الصخور الجيرية وتحللها1

التميؤعملية -3

Qالميكانيكيةالتجوية-الكيميائيةالتجوية-الأكسدة-التكربن

الميكانيكيةالتجوية:هوالمختلف
خرللصالكيميائيالتركيبمنيغيروالباقيللصخرالكيميائيالتركيبمنيغيرلا:لأنهالسبب

:السببذكرمعللمجموعةينتميلايليمماأي

.هي التجوية الناتجة عن تأثير الكائنات الحيةجية التجوية البيولو

.باشرة أو غير مباشرةالكائنات الحية لها دور في التجوية الميكانيكية والتجوية الكيميائية سواء بطريقة م

التجوية البيولوجية الكيميائيةةالتجوية البيولوجية الميكانيكي

تحدث 

بفعل 

تنمو بين الصخوريالنباتات الت▪
ل مثل الديدان والنمةالحيوانات الحفار▪

والسنجاب

إفراز جذور النباتات الأحماض العضوية▪
افراز الطحالب التي تنمو على الصخور أحماض▪

ضعيفة

https://www.uula.com/mqr/6C89F83790
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Q النباتات التي تنمو بين الشقوق تسبب تجوية ميكانيكية للصخور.

.ق الصخور وتكسرهاللفتكفىلأنها تنتج قوة كبيرة 

:علل لما يلي تعليل علميا سليما 

Q الحيوانات الحفارة مثل الديدان  والنمل تسبب تجوية ميكانيكية للصخور

.تقليب التربة عليلأنها تعرض أسطح جديدة من التربة للعوامل الخارجية وتعمل 

Qتنمو على الصخور تسبب تجوية كيميائية يالطحالب الت

.لأنها تفرز أحماضاً ضعيفة تعمل على إضعاف الصخور وتسريع عملية التجوية

Qتتم التجوية البيولوجية بفعل:

الأكسجينالماءتجمدالحمضيةالأمطار الحيةالكائنات

:اختر الإجابة الصحيحة علميا لكل من العبارات التالية

Qجميعها من أسباب التجوية البيولوجية عدا:

النباتاتجذورالحفارةالحيواناتالرياح النملمملكة

Qالتكربن-الأكسدة–الطحالبأحماض-والانصهارالتجمد.

والانصهارالتجمد:هوالمختلف
الكيميائيةالتجوية:منوالباقيالميكانيكيةالتجوية:منلأنهالسبب

:السببذكرمعللمجموعةينتميلايليمماأي



والتعريةالتجوية

ماذا يحدث بعد التجوية

بفعدل عوامدل هوترسيبههو تآكل الفتات الصخري الناتج عن عملية التجوية ونقلية عملية التعر
.الرياح والماء 

مهمتنبيه

.الماءوالرياح:التعريةعوامل

في عملية التعريةالرياحتأثير 

Q عندما تهب الرياح بعد عملية التجويةماذا يحدث

.وتنقلها ةوالمفككةالجافةترفع المواد السطحي

Qبالرياح ( بشدة )الفقيرة بالغطاء النباتي تتأثر تأثيراً بالغاً ةالمنطق

.لأنها تفتقر لجذور النباتات التي تثبت الرمال والأتربة في أماكنها 

:تعليل علميا سليما علل لما يأتى 

Q  المناطق الزراعية أقل تأثراً بالرياح

.بسبب جذور النباتات التى تثبت حبيبات التربة وتعيق عملية نقلها  

تأثير الماء في عملية التعرية

Q ماذا يحدث عند سقوط قطرات المطر على أرض عديمة أو قليلة النباتات

.خر إلى أن تقل سرعتها فيترسب الرملآمن أماكنها وتنقل إلى مكان ةتتحرك حبيبات الترب

Qوالصحراويةالجافةالمناطقيف(المطر)بالرشالتعريةتزداد

.أماكنهافيوالأتربةالرمالتثبتالتيالنباتاتلجذورتفتقرلأنها

:سليماعلمياتعليليأتىلماعلل

Qالزراعيةالمناطقيف(المطر)بالرشالتعريةتقل

.نقلهاعمليةوتعيقالتربةحبيباتتثبتالتىالنباتاتجذوربسبب

:أنلاحظ

..الزراعيةالمناطقفيوتقلوالصحراويةالجافةالمناطقفي(المطر)بالرشالتعريةتزداد

https://www.uula.com/mqr/3CB2F9FB6D


Qالرسم البياني الذي يوضح العلاقة بين قوة الرياح وطاقتها:

:اختر الإجابة الصحيحة علميا

    

مناطق صحراويةمناطق زراعيةوجه المقارنة

كبيرةصغيرة درجة التعرية

Qقارن بين كل مما يأتي بحسب ما هو مطلوب في الجداول التالية:

Qيعتبر الماء من أهم عوامل التجوية و التعرية.    () صحيحة

Q الصحراويةكلما ازدادت قوة الماء قلت كمية الرمال المنقولة في المناطق () خطأ

:لميا للعبارة الغير صحيحة ع( خطأ)للعبارة الصحيحة وكلمة ( صحيحة)اكتب بين القوسين كلمة 

:ادرس الرسم التالية ثم أجب عن المطلوب

Qالتربة التي تنجرف عند صب المياه يمثلها الرقم___________ 

Qأماكنها يفتثبت الرمال والأتربةيلأنها تفتقر لجذور النباتات الت:السبب.

2

.ة وفق فهمكأجب عن الأسئل.يوضح الشكلن البيانيان نسبة الغطاء النباتي في منطقتين في العالم

Qإجابتكفسر,التربةتعريةتزدادمنطقةأي

مثلالتعريةلعواممنالتربةحمايةعلىيعملالذيالنباتيالغطاءقلةبسبببالمنطقةفيالتربةتعريةتزداد
والماء۔الرياح

إيجابيات وسلبيات التعرية 

(ضار)السلبيات (مفيد)الأيجابيات 

.تكوين التربة ▪
ي تحتددويتحددت سددطح الأرض التدديإظهددار الطبقددات التدد▪

.على معادن مهمة
.تقليب التربة وتهويتها ▪

بسددددددبب انجددددددراف التربددددددةةنحسددددددار الأراضددددددي الزراعيددددددا▪
.بواسطة الماء أو الرياح

.وتكون الكثبان الرملية ▪
حدوث العواصف الرملية ▪

https://www.uula.com/mqr/2405CC6299
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مهمتنبيه

:والتعريةالتجويةبسببجيولوجيةمظاهرتنشأ
:مثل

 الرمليةالكثبان▪
المائيةالكهوف▪
الأرضيةوالأعمدة▪
والهوابطالصواعد▪
الشواطئ▪

Qذات إذا هطلت أمطار غزيرة على  أرض تحتوي على أجزاء: ماذا تتوقع أن يحدث مع التفسير
طبقات صخرية صلبة 

.ةالأرضيةالأعمدوتكونظهور:التوقع
الأمطارقوطسعندأسفلهاالترابيةالمادةتحميالصلبةالصخريةالطبقاتلأن:التفسير

عمدةالأوتكونبعضهاعنمبتعدةوتتحركالصخريةالمنطقةحولالرمالتتأثربينما
الأرضية

Q تكون خط الساحل : يلىعلل لما

.نتيجة تفتت الصخور وترسيبها بفعل الأمواج 

.مائيبمسطحاليابسةفيهتلتقىالذيالمكانهوخط الساحل 

مهمتنبيه

.لهالمكونةالصخورنوعباختلافبالأمواجالساحلخطتأثريختلف

Qعند انحسار الأراضي الزراعية بسبب انجراف التربة ينتج عنها:

هوابطةالرمليكثبانكهوف صواعد

:اختر الإجابة الصحيحة علميا

مماكلفيلمياعصحيحةالغيرللعبارة(خطأ)وكلمةالصحيحةللعبارة(صحيحة)كلمةالقوسينبيناكتب
:يلي

Q ظاهرة انحسار الأراضي الزراعية وانجراف التربة من مظاهر التعرية  .() صحيحة

Q صحيحة)               (. تعتبر الأمواج أقوى العناصر تأثيرا على السواحل

(ب ) المجموعة (أ ) المجموعة الرقم

تكوين التربة-1. إحدى سلبيات التعرية(2)

تكون الكثبان الرملية-2

تكون المحيطات-3
إحدى إيجابيات التعرية(1)

Q (:أ)موعة واكتب رقمها أمام ما يناسبها من عبارات المج( ب)في الجدول التالي اختر العبارة أو الشكل من المجموعة

https://www.uula.com/mqr/46232E3BB1


:   أي مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب

الزراعيةالأراضيانحسار:هوالمختلف
الإيجابياتمنوالباقيالتعريةعمليةسلبياتمنلأنه:السبب

Q تهوية وتقليب التربة-انحسار الأراضي الزراعية -اظهار طبقات تحتوي على معادن -تكوين التربة

Q ( الهوابط والصواعد -الكهوف المائية  -الكثبان الرملية  -خط الساحل البحري)

:السبب ▪

الهوابط والصواعد:الذي لا ينتمي هو ▪

لأنه ناتج من عملية التجوية والباقي ناتج من عملية التعرية

:اقرأ الفقرات التالية جيدا ثم أجب عن المطلوب

Q ما هو الحل برأيك

Qبرأيك ما هو السبب في تآكل التمثال

هلالأنفبقطعتسببمماللتآكلالسنينمرعلىالهولأبوتمثالتعرضعنالآثارعلماءكشف

عوامل التجوية 

وضع مادة عازلة 



والتعريةالتجوية

عرية التأثيرات المستمرة لعمليتي التجوية والت

:أنلاحظ

.وبناءهدمعمليتيهماوالتعريةالتجويةعمليتي▪
.الحيةوالكائناتوالماءالرياح:هيوالتعريةالتجويةعوامل▪

Qالتعريةفيالمهمةالعواملأحدهيالرياح:يليلماعلل.

:علىتعملالرياحلأن
.الكويتدولةمثلهالجافالمناطقفيوبخاصةالصخورتفتت:هدمعملية▪
.الرمليةثبانبالكتعرفرمليةأشكالاً ةمكونأخرمكانإلىتفتيتهاتمالتيالرمالبنقلتقوم:بناءعملية▪

الخاطئةالعبارةأمام(خطأ)وكلمةالصحيحةالعبارةأمام(صحيحة)كلمةاكتب

Qمستمربشكلوالتعريةالتجويةلعملياتالأرضتتعرض.  ()

Qالأرضسطحفيالمؤثرةالعواملمنوالماءالرياح.   ()

صحيحة

صحيحة

Q الرياح ليس لها تأثير على عملية التعرية.       ( ) خطأ

Q تعتبر الرياح أحد العوامل المهمة في التعرية حيث تعمل على تفتيت الصخور.   ( )

Q تعتبر عمليتي التجوية والتعرية هما عمليتي هدم وبناء.     ( )

Qالحيةنقل الفتات الصخري وترسيبه يتم بفعل مجموعات متداخلة من العوامل مثل الرياح والماء والكائنات  .
           ( )

Q  تعتبر تفتيت الصخور عملية بناء بينما تكون الكثبان الرملية عملية هدم  .  ( ) خطأ

صحيحة

صحيحة

صحيحة

(أ)موعةالمجعباراتمنيناسبهاماأمامرقمهاواكتب(ب)المجموعةمنالعبارةاخترالتاليالجدولفي

(ب)المجموعة (أ)المجموعة الرقم

الكثبان الرملية -1.  عملية هدم تتم على سطح الأرض بفعل الرياح (2)

تفتيت الصخور-2.عملية بناء تتم على سطح الأرض بفعل الرياح  (1)

البحيرات-3

https://www.uula.com/mqr/2C9A282A2C
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